

УВЕКОВЕЧИВ В ПАМЯТИ НАРОДА...

*Когда стою у Вечного огня,
Когда читаю имена и даты,
Мне кажется - погибшие солдаты
Чего-то ожидают от меня.
Что ж я скажу им - слабым человекам, -
Жизнь за меня отдавшим добровольно?
Что я в долгу у них на весь свой век?
Что мне пред ними совестно и больно?
Как надо стойко, мужественно жить,
Не поддаваясь злу ни на мгновенье,
Чтоб высшую награду заслужить -
Убитых молчаливое прощенье.*

А.РЕШЕТОВ.

52 года назад, 9 мая, голо- сом особого тембра было объ- явлено об окончании войны, о том, что гитлеровский фа- шизм побежден, что полная победа над ним, достигнутая неисчислимыми жертвами, да- рует наконец всем мир и сво- боду. Многие не вернулись с полей сражений в родные края, заплатив своей жизнью за счастье тех, кто продолжил жизненный путь под мирным небом Родины. По истечении немногих лет, восстановив раз- рушенное, однополчане, рас- терявшие своих друзей на до- рогах войны, отдавая долг не вернувшимся, перенесли пам- ять о них под венчающий мрамор и гранит. По всей стра- не начали создавать памятни- ки защитникам Отечества.

В нашем городе в 20-лет- ний юбилей Победы над фа- шизмом 9 мая 1965 сотоялось открытие памятника-стеллы и зажжен Вечный огонь на за- водской площади Новотрубно- го завода. Памятник сооружен на средства завода из белого мрамора и серого гранита. На барельефе стеллы указаны фамилии погибших новотруб- ников. Автор памятника - ар- хитектор В.И.Стерн.

В этот памятный день по- гибшим воинам, ушедшим с динасового завода, в сквере у заводууправления, в виде обе- лиска установлен памятник, облицованный белым и крас- ным мрамором, с пятиконеч- ной звездой. У подножья обе- лиска на сером граните высе- чены фамилии не вернувших- ся. По бокам аллеи, ведущей к памятнику, алеют знамена, а в летнее время украшают памятник цветы. В день откры- тия памятника был зажжен Вечный огонь и проигрывалась траурная музыка.

На сооружение памятника денежные средства выделил динасовый завод, авторство созданного принадлежит Н.А.Евлампиеву.

Погибшим воинам во время гражданской войны и в войне 1941-1945 г.г. на средства Хромпикового завода на заво- дской площади в знаменатель- ную дату 9 мая 1965 года был открыт обновленный барелье- фный памятник с указанием фамилий погибших хромпиков- цев. Композиция памятника выполнена в сером граните, мраморе и бетоне Свердлов- скими художественными мас- терскими при участии автора-ху- дожника Гайдемана А.Ж.

На средства Старотрубного завода в 20-летний юбилей По- беды был установлен памятник из кирпича, с облицовкой од- ной фракции: рваным мрамором, доломитом, яшмой, лазу- ритом и другими уральскими камнями, с указанием фамилий погибшим. Автор памятника - архитектор Никулин В.К.

Установление памятников защитникам нашей Родины про- должалось и в последующие годы. 6 сентября 1968 года в центральном парке культуры и отдыха был сооружен и от- крыт монументальный памят- ник героям фронта и тыла. Эта групповая скульптура - солдат, склоненный к знамени, давая клятву рабочему о долге во- ина-защитника - выполнена из бетона с покраской графитом. Подстаммент памятника выпол- нен тоже из бетона, с облиц- овкой черной плиткой ("Ка- банчиком"). Авторы этой твор- ческой работы архитектор Белянкин Г.И. и скульптор Криницкая В.В. Макет группо- вой скульптуры изготовляли рабочие цеха № 5 при участии начальника цеха Серебря- кова В.А. Инициатива созда- ния монумента принадлежит городскому исполнительному комитету и ГК КПСС, а денеж- ные средства выделяли про- мышленные предприятия горо- да, немалую сумму внесли и сами трудящиеся из своего личного фонда.

24 октября 1968 года по

инициативе учащихся школы № 12 в центре поселка Хром- пик, был установлен памятник генералу, ученому Карбыше- ву Дмитрию Михайловичу, зверски замученному 65-лет- ним фашистами. Автор памят- ника заслуженный художник Егоров В.Е., работающий в то время в городе Свердловске в художественных мастерских. Бюст ученого выполнен из красного мрамора, постамент из бетона, с полировкой по- верхности, дополняют памят- ник в летнюю пору цветы.

При въезде в район магнит- ки создана композиция памят- ника ушедшим и не вернувшим- ся с войны работникам Перво- уральского рудоуправления. Памятник выполнен из цельно- го камня "Габро", добытого в карьере рудоуправления. На лицевой, отполированной сто- роне камня, на металлической доске высечены фамилии по- гибших. Работа выполнена спе- циалистами из Свердловских художественных мастерских. Ухаживает за памятником и цветами коммунальная служба рудоуправления.

В ознаменование 30-летия Победы над фашизмом 8 мая 1975 года в поселке Хромпик был установлен памятник пи- сателю-антифашисту Ю.Фучи- ку, варварски замученному фашистами в возрасте 40 лет. По проекту автора художни- ка-скульптора Егорова В.Е. коллектив завода создал ка- менное четырехгранное творе- ние 4-метровой высоты, вен- чающего бюстом героя-ком- муниста Ю.Фучика, выполнен- ного Свердловскими художес- твенными мастерскими, с ос- нованием из сборных бетон- ных плит. В летнюю пору во- круг памятника высаживают цветы. Инициатива по созда- нию памятника принадлежит заводу Хромпик как символ дружбы в те годы с Чехосо- вадским комбинатом "Лаксема". Деньги на сооружение памят- ника зарабатывали на суббтни- ках, в которых участвовали дети из школы № 12 и их ро- дители, немалая доля денеж- ных средств поступала и от сбора металлолома.

Погибшим строителям в годы Великой Отечественной воны 9 мая 1985 года был установлен в сквере у дворца культуры "Строитель" на сред- ства и по инициативе треста УТТС памятник на двух поста- ментах из черного полирован- ного мрамора, венчающего розовой гранитной глыбой, на полированной плоскости которой высечена звезда и годы войны. Фамилии погиб- шим воинам выбиты на осно- вании памятника на мрамор- ных плитах. Автор проекта - архитектор В.А.Кухта.

В годы войны 75 воинов скончались в госпиталях на- шего города, которых похоро- нили в западной части горо- дского кладбища. 9 мая 1988 года вблизи Московско- го тракта, в примыкании к го- родскому кладбищу был со- здан мемориал Славы. Пло- щадь мемориала устлана бе- тонными плитами. Ежегодно 9 мая сюда приходят участники Великой Отечественной во- йны, родные погибших, что- бы отдать дань памяти невер- нувшимся с войны. Это тор- жественный день отмечается салютами, воспоминаниями о минувшем (см. Книгу Памяти).

9 мая 1965 года в поселке Новоуткинск, около завода "Искра", погибшим воинам со- оружен бетонный обелиск; обелиски со звездой были ус- тановлены в деревне Старая Трека и в Нижнем Селе, а так- же 9 мая 1967 года га ст. Ку- зино и в других поселках.

Я считаю, что настало вре- мя ставить памятники погиб- шим в Афганской и Чечен- ской войнах.

Е.РАХМАНОВА,
член Союза
архитекторов РФ.